

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布：中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

哈萨克斯坦吉尔吉斯斯坦塔吉克斯坦乌兹别克斯坦总统将访华

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布：应国家主席习近平邀请，哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将于5月16日至20日对中国进行国事访问。

2023年5月9日 星期二 癸卯年三月二十 今日八版 第23233期 中国西藏新闻网网址：http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54—0002 邮发代号 67—1

习近平会见第十届世界 华侨华人社团联谊大会代表

新华社北京5月8日电 中共中央总书记、国家主席习近平8日上午在北京人民大会堂亲切会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表，代表党中央、国务院向大家表示热烈欢迎，向世界各地华侨华人致以诚挚问候。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加会见。

上午10时30分，习近平等来到人民大会堂金色大厅，全场响起长时间的热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意，同大家亲切交流并合影留念。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰参加会见并在当天上午的大会开幕式上讲话。他指出，海外侨胞具有融通中外的独特优势，是连接中国与世界的桥梁和纽带，是推动构建人类命运共同体的生力军。希望广大海外侨胞携手同心、勇毅前行，深入践行构建人类命运共同体理念，积极促进世界和平与中外友好，积极促进全球发展与合作共赢，积极促进中外交流与文明互鉴，在中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体的新征程上谱写新篇章。

世界华侨华人社团联谊大会是全球华侨华人主要社团及负责人联谊交流的重要平台。本届大会以“融通中外 推动共筑人类命运共同体”为主题，来自130多个国家和地区的近500位华侨华人社团负责人参加大会。王毅、蒋作君参加会见。



5月8日，党和国家领导人习近平、王沪宁、蔡奇等在北京人民大会堂会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表。新华社记者 李学仁 摄

已获得53金43银59铜

西藏冬季项目在国内国际赛场崭露头角

贯彻落实党的二十大精神
——聚焦“四件大事”聚力“四个创建”

本报拉萨5月8日讯(记者 郑璐 袁海霞)6日，记者从自治区体育局冬季项目工作会议获悉，近年来，我区冬季项目在国内国际赛场崭露头角，截至目前，我区冬季项目在国内国

际赛场上已获得53枚金牌、43枚银牌、59枚铜牌。

自治区体育局党组副书记、局长尼玛次仁表示，冬季项目是高原特色体育事业的重要内容，冬季项目展现出的巨大发展潜力，更加坚定了区运动员早日站上奥运领奖台的决心和信心。我区冬季项目运动员的优异表现，展现出新时代中华体育健儿敢于挑战、追求卓越、昂扬向上的风采，他们为祖国争光、为西

藏添彩，为推动新时代西藏长治久安和高质量发展贡献了应有力量。

据了解，冬季项目是西藏结合实际、立足全局、对标奥运的重点项目。西藏自治区登山队滑雪集训队现有30名运动员，其中，男运动员16名，女运动员14名，年龄在15岁至22岁之间。组队以来，多名运动员参加国内国际重大赛事，频创佳绩，屡获突破。

“通过坚实的训练，我们飞越雪山、

飞越家乡，飞向世界大赛的舞台。每一次训练，每一次比赛，过程再艰辛，跋涉再艰难，我们都咬紧牙关，练就抵御风雪意志，定能成为斗志昂扬的青年，为祖国争光。”滑雪登山国家集训队、西藏滑雪登山队队员玉珍拉姆说。

据悉，2022年，次仁占堆参加北京冬奥会越野滑雪赛，创造了西藏竞技体育历史；拥青拉姆、尼玛拥青分别获得2022—2023赛季全国单板滑雪障碍追逐锦标赛亚军、冠军赛亚军；在2023年国际滑雪登山联合会世界锦标赛上，玉珍拉姆夺得女子组U20短距离赛冠军，次仁玉珍夺得女子组U18垂直竞速赛和个人越野赛两项冠军；在2023年全国滑雪登山冠军赛上，我区滑雪运动员共获得4金4银5铜的优异成绩。我区冬季项目优秀运动员正茁壮成长和持续涌现。

导读

传承精华 守正创新

——我区推动藏医药事业蓬勃发展

第五版

青藏高原生态保护 司法保障研究中心成立

本报拉萨5月8日讯(张超 记者 王杰学)近日，由西藏自治区人民检察院与西藏大学共商共建的青藏高原生态保护司法保障研究中心(以下简称研究中心)正式成立。

研究中心的成立，是深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平法治思想，深入学习贯彻党的二十大精神，扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，贯彻落实《中华人民共和国青藏高原生态保护法》的重要举措，也是服务创建国家生态文明高地的重要机制性成果。

据悉，研究中心将凝聚生态检察和生态环境保护理论研究成果，依托学术

界和司法实务界优质资源，围绕加强青藏高原生态保护，建设国家生态文明高地，实现人与自然和谐共生目标，充分发挥智库作用，努力铸造青藏高原生态保护研究品牌；加强青藏高原重大生态问题和司法保障实务问题研究，推进解决青藏高原气候变化、雪山冰川冻土、生态系统碳汇等领域突出问题，加强司法保障，共筑青藏高原生态环境科技和司法保护屏障；加大青藏高原生态保护科技专业和法律人才培养力度，强化院校合作，促进研究成果转化，切实发挥科技和司法在青藏高原生态保护中的支撑作用，为青藏高原生态保护和高质量发展作出贡献。

用心把历史讲鲜活

——记全区优秀教师、西藏民族大学教师陈鹏辉

本报记者 王莉

“大量考古和学术研究表明，早在远古时期，居住在西藏高原的藏族先民就与汉族和其他兄弟民族有着血缘、语言和文化上的密切联系……”记者见到西藏民族大学教师陈鹏辉时，他正在为学生讲解《西藏地方与祖国关系史》。

2012年，陈鹏辉成为西藏民族大学的一名教师，主要承担本科生、研究生的教学任务及西藏地方和祖国关系史研究工作。为了不让枯燥沉闷的历史课变得鲜活有趣，在《西藏地方与祖国关系史》《中华民族多元一体格局理论》课中，陈鹏辉

将政治、经济、文化、艺术等方面知识巧妙融入教学，深受学生喜爱。西藏民族大学专门史专业研究生杨博丞说：“在讲述‘松赞干布与文成公主联姻、甥舅关系的始建’一课时，陈老师把历史事实与西藏各族群众广泛流传的文成公主的故事、大型实景剧《文成公主》巧妙地结合起来，让我至今仍记忆犹新。”

在学校的大力支持下，陈鹏辉紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主题，参与组织召开“新时代铸牢中华民族共同体意识研究学术会议”“铸牢中华民族

共同体意识与全面建设社会主义现代化新西藏学术研讨会”等学术会议，先后应邀为教育部、自治区机关工委、拉萨市委举办各级各类培训班，作“西藏地方与祖国关系史”相关专题辅导报告100多场次，交流思想、汇聚共识。

“在网上听完陈老师的课，让我更加深刻认识到西藏各族人民的命运始终同祖国的前途命运紧紧相连。”西藏职业技术学院学生永忠吾巴表示。2020年以来，陈鹏辉先后为西藏自治区高校网络思政平台录制《西藏地方与祖

国关系史》视频课程，主持建成《西藏地方与祖国关系史》慕课。

2022年7月，西藏民族大学启动铸牢中华民族共同体意识研究方向高层次人才培养工作，陈鹏辉多次组织专家论证《铸牢中华民族共同体意识研究方向硕士研究生培养方案》。“经学校审批同意，今年开始招收这一方向硕士研究生，相信未来会有越来越多的人才从事铸牢中华民族共同体意识方面的研究。”陈鹏辉说。

“勤奋好学、刻苦钻研。”提及自己的学生，西藏地方与中央政府关系史、明清治藏史研究专家、西藏民族大学退休教授顾祖成的言语间充满了骄傲，“未来，陈鹏辉一定会在相关学术研究方面取得更大成就。”

奋斗者正青春

我区推动央地合作『双向奔赴』

做好央企服务保障，持续优化营商环境

本报拉萨5月8日讯(记者 史金茹 张宇)日前，记者从中央企业援藏建藏工作座谈会上获悉，目前，47家中央企业在藏开展业务，中央企业在藏机构147家，资产总额达到2054.4亿元，占全区国有资产总额的31.2%；22家中央企业开展对口援藏工作，累计选派优秀援藏干部275人次、投入援藏资金63.16亿元、援建项目2574个，为西藏长治久安和高质量发展作出了突出贡献。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大央企讲政治、顾大局、勇担当，在西藏设立分支机构，积极参与援藏建藏工作。

为营造良好的营商环境，更好服务经营主体，自治区党委、政府先后出台稳经济的“38条”“29条”和优化营商环境“21条”等措施，并明确今年为“优化营商环境年”“投资落实年”。通过做好央企服务保障工作，不断优化营商环境，推动央企更多参与、更好支持、更深度融合西藏发展，携手推动合作、“双向奔赴”。

日前，我区拟定《关于进一步深化西藏国资国企与中央企业合作发展的若干意见》《关于进一步完善央地合作工作机制的通知》，要求各地(市)、各部门全面做好对接服务，实实在在为企业在用电、用水、用气、用工等方面提供方便，特别是对于符合政策条件的项目，要提供全程代办服务，解决好政策落实“最后一公里”问题，真正发挥政策对优化营商环境的支撑作用；要全面实行涉企经营“一件事一次办”和线下“一窗综办”、线上“一网通办”等服务机制，全力打造审批事项最少、审批时限最短、审批流程最优、审批服务最好的营商环境，做好服务企业的“贴心人”。

中国石油天然气集团有限公司西藏分公司党委委员刘强表示，将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，忠诚履行央企“经济、政治、社会”三大责任，不断打造“能源、民生、援藏”三大精品工程，努力助推高原经济高质量发展。

庄严深入日喀则市调研时强调

强化责任担当 加快推进 国家生态文明高地创建

本报日喀则5月8日电(记者 王雅慧)根据自治区党委工作安排，5月4日，自治区党委常务副书记、自治区着力创建国家生态文明高地专项组组长、雅鲁藏布江自治区级河长庄严深入日喀则市实地调研雅鲁藏布江保护、耕地保护、“林长制”等工作情况。他强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实自治区党委工作部署和王君正书记工作要求，提高政治站位，强化责任担当，加快推进国家生态文明高地创建。

在日喀则大竹卡大桥，庄严一行来到雅鲁藏布江边，详细了解雅鲁藏布江流域水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理等河长制工作。他说，保护好雅鲁藏布江功在当代、利在千秋。日喀则市要依法推进雅鲁藏布江生态环境保护、修复、治理，不断完善河湖管护责任链，健全联防联控联治机制，推进河湖“清四乱”常态化、规范化，

以钉钉子精神推动雅鲁藏布江上中游河长制工作取得新成效。

5月正是日喀则市春播的最佳时节。在桑珠孜区江当乡雪琼村的高标准农田里，村民们正在积极开展春耕春播准备。庄严仔细询问播种面积、良种选育、耕地保护等情况。他说，日喀则市素有“西藏粮仓”的美誉，要强化粮食安全意识，进一步提高农业综合生产能力，统筹推进高标准农田建设，完善农田水利基础设施配套，毫不放松抓好粮食生产，确保粮食稳产增产和群众持续稳定增收。要扎实推进耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，严守耕地保护红线，改善耕地生态环境，积极发展绿色、有机特色农产品知名品牌。

日喀则东山公园步道两旁，丁香花不时漫出香气，松柏、榆树等多种树种争相吐绿，一派绿意盎然。

(下转第三版)



公众号
主题教育
扫码进入
西藏



自治区
主题教育
扫码进入
西藏